
Titre de la séquence : Le souvenir de mon cauchemar/rêve… 
Niveau : 6e 

QUESTIONNEMENTS EN AMONT, 
TERRAIN FERTILE POUR CRÉER LA 
SÉANCE 

L’envie de travailler avec les élèves sur les 
questions relatives à l’image, à la 
fragmentation suite à un travail sur le 
fragment et le camouflage. 


Image : étymologie / etymology 

Subst. fém. en français, imagene vers 1050, 
puis en moyen anglais par le français, du 
latin imago, « imitation, représentation, 
forme ressemblante, portrait, tableau, 
statue, masque, simulacre ». De la racine 
im- d’où imitor, et, avec aspiration sifflante, 
sim d’où similis apparentés 
morphologiquement et sémantiquement à 
image.


PROBLÉMATIQUE ET QUESTIONNEMENTS POUR 
L’ENSEIGNANT  

Comment créer une image, comment narrer, sans 
l’outil scripteur ?  
Quel est le pouvoir narrateur d’une image ? 

L’image comme matériau/comme lieu d’investigations 
plastiques 
Comment les élèves vont s’emparer d’images qui 
sont une matière présentant des formes, des 
éléments figuratifs (les images possèdent déjà leur 
propre langage plastique) pour donner à voir le flou/
l’abstrait/ d’un souvenir ? 

INCITATION ET CONTRAINTE :  PROBLEME POSÉ 
AUX ÉLÈVES 

« Je viens de me réveiller… vite, les derniers 
souvenirs de mon rêve/cauchemar s’échappent… »  
Travailler seulement avec des images préexistantes 
Les élèves doivent se questionner sur la création 
d’une image avec d’autres images (donc des 
éléments figuratifs) mais pour donner à voir le flou, 
s’approcher de l’abstraction mais à partir d’éléments 
figuratifs.  
Comment les élèves vont s’emparer de la thématique 
de l’onirique ?  

POINTS DE PROGRAMME TRAVAILLÉS  
La représentation plastique et les dispositifs de présentation : 

La narration visuelle, l’organisation des images fixes  

Les différentes catégories d’images, leurs procédés de fabrication, leurs transformation 
La différence entre images 
La différence entre images à caractère artistique et images scientifiques ou documentaires  
L’image dessinée, peinte, photographiée, filmée  
La transformation d’images existantes dans une visée poétique ou artistique 



Compétence évaluée : Expérimenter, produire, créer : 
Représenter le monde environnant ou donner forme à son imaginaire, en explorant divers 
domaines (dessin, collage, modelage, sculpture…)

Objectif : Réussir à s’emparer de plusieurs images pour en extraire divers éléments, réfléchir aux 
différentes formes qui peuvent être récoltées. Réfléchir ensuite à la composition, à l’assemblage 
de ces éléments fortuits.


Compétence évaluée : S’EXPRIMER, ANALYSER SA PRATIQUE, CELLE DE SES PAIRS, 
ÉTABLIR UNE RELATION AVEC CELLE DES ARTISTES, S’OUVRIR À L’ALTÉRITÉ

Décrire et interroger à l’aide d’un vocabulaire spécifique ses productions plastiques, celles de ses 
paire et des œuvres d’art étudiées en classe.


Objectif : Ré-investir ce qui a été travaillé pendant la séquence précédente : opérer une 
description de l’oeuvre en utilisant les mots « premier plan » et proposer une description fine. 


LES OBJECTIFS D’APPRENTISSAGE : CE QUE LES ÉLÈVES VONT APPRENDRE/TRAVAILLER 
PENDANT CETTE SÉQUENCE  

- Réfléchir à une manière de représenter sans employer l’outil scripteur : par le découpage, la 
fragmentation, la composition et l’emploi du pouvoir narratif des images. 

-  Découvrir le matériau qu’ils vont employer : l’image et la place de celle ci dans le champ des 
arts plastiques (histoire de l’image, définition d’une image, rattachement à la place de l’image 

dans leur sphère culturelle à eux)  

LES COMPETENCES TRAVAILLÉES ET ÉVALUÉES  



DÉROULÉ DE LA SÉQUENCE  

Séance n°1 
1) Discussion avec les élèves autour d’une vidéo 

par le musée Magritte : éléments qui 
s’envolent, surréalisme, rêve, univers onirique 
pour introduire la séquence.. 

Faire un lien avec le film réalisé à partir des 
textes de Prévert « Le roi et l’oiseau » qu’on a 
regardé avant les vacances ! 

Mise en route du travail et présentation des 
attendus de la séquence avec la grille d’évaluation 
et la petite production écrite.  
Présentation aux élèves de tous les matériaux 
qu’ils peuvent farfouiller : livres, journaux, 
magazines, images découpées… et choix des 
supports.  

Courte mise en commun avec pour objectif de 
montrer à chacun les prémices des compositions 
avec l’accent sur certains travaux qui frôleraient 
ou revendiqueraient l’abstraction pour aider les 
élèves à se « lâcher » dans la conception de leurs 
rêves.  

Séance n°2 

Prendre le temps avec les élèves de coller la référence 
artistique choisie dans le cahier et en discuter : 
composition, éléments rapportés, narration qui s’en 
dégage etc. 


Cela permettra ensuite, quand ils auront terminé leur 
travail que ce soit eux qui s’initient à parler des travaux 
des autres de la même manière (descriptive) que pour 
l’oeuvre.  


Pratique -> Bien faire penser aux élèves qu’ils doivent 
coller leur grille d’éval et s’aider de celle ci pour leur 
tâche écrite. 


MISE EN COMMUN : ce sont les élèves qui la mènent 
avec pour mission pour ceux qui avaient terminé en 
premier 


« Décrivez nous, à la manière d’un médiateur culturel, les 
travaux de vos camarades en vous servant de ce qu’on a 
fait en début d’heure ! »


Fin d’heure : les élèves finissent leur tâche écrite dans le 
CALME (Objectif 0 bruit ! Pour la concentration de 
chacun) 

Le prof aide les élèves qui sont en difficulté à l’écrit. 


https://youtu.be/SyhccqYewAE



Contenu théorique et références qui seront glissés au moment propice  

Préparation des temps de verbalisation  

Première mise en commun de la séance 1 : 

- Déceler les différentes opérations plastiques et évoquer les images : chaque image à un 

langage plastique propre, que chacun isole des éléments qui, sortis de leur contexte créent 
une nouvelle narration. 


- Cela permettra donc d’expliquer aux élèves le vocabulaire de la séquence : la composition et 
l’apport de différents éléments formant un tout (faire un rappel sur le fait qu’ils connaissent 
déjà un mot qui rejoint ce qu’ils font l’hétérogénéité. 


Deuxième mise en commun : 

Les élèves sont médiateurs et ont pour mission d’avoir préparé une présentation qui met en lien 
l’oeuvre qu’on a vue et les travaux d’élèves : parler des éléments, de la manière dont ils sont 
disposés, de leur nature (exemple : des objets, des fragments de paysage collés, etc) 

Ils choisissent l’installation de Sarah Sze ou le collage de Ernst et doivent proposer une 
description, une mise en relation  fine, pour présenter à leurs camarades.  

Max Ernst, le rossignol 
chinois,1920, Photomontage, 
12,2X 8,8 cm. 



Observations : ce qui a fonctionné/ pas fonctionné

Difficultés rencontrées par les élèves, pourquoi : 

Questions d’élèves qui sont revenues le plus souvent :

Réponses d’élèves : 

Ajustements  


